22. Una molecola particolare

Motivazione

Gli atomi sono puntiformi e non sono allineati, perciò la molecola ha forma triangolare.

Indichiamo i lati del triangolo con a, b, c.

Le altezze ad essi relative sono:

ha = 49,2 nm

hb = 65,6 nm

hc = 57 nm

Si può scrivere allora il seguente sistema nelle tre incognite a, b, c:

aha/2 = bhb/2

aha/2 = chc/2

aha/2 = ((p(p-a)(p-b)(p-c))       ( Formula di Erone con p = (a+b+c)/2 )
che risolto fornisce

a = 2ha/(H


(1)

b = 2 ha2/hb(H

(2)

c = 2 ha2/hc(H

(3)

avendo posto H = (1+ha/hb+ha/hc)(-1+ha/hb+ha/hc)(1-ha/hb+ha/hc)(1+ha/hb-ha/hc)

Noti i tre lati si possono ora utilizzare le formule per il raggio del cerchio inscritto (r) e circoscritto (R) al triangolo:

R = abc/4S,     r = 2S/(a+b+c)       (S = area del triangolo = aha/2)

Inserendo le espressioni (1), (2) e (3) si ottiene:

R = 2 ha3/Hhbhc



r = ha/(1+ha/hb + ha/hc)

Utilizziamo ora la formula di Eulero per la distanza incentro-circocentro:

d2 = R2 – 2Rr

Sostituendo i valori numerici si ottiene la distanza fra i centri delle due orbite:

d = 10,265 nm






















